

# ¡ Dictadura, no ! ¡ Libertad ! ¡ Amnistía !

Esto es lo que han gritado decenas de manifestaciones en la conmemoración del

**E**STE año, la conmemoración del 1º de Mayo, a iniciativa de las Comisiones Obreras y otras organizaciones y fuerzas populares, comprendía una semana de acciones reivindicativas, asambleas, difusión de propaganda, etc, culminando con la presencia de los trabajadores el 30 de abril en las calles. Así ha sucedido en Madrid, Barcelona y su extensa zona industrial, particularmente en Tarrasa, Sabadell, comarca del Prat de Llobregat, en las minas asturianas y la metalurgia de Gijón, en la ría bilbaína y San Sebastián, en la siempre combativa Sevilla y otros muchos lugares.

Nuestras informaciones son en este momento sumamente fragmentarias y muy pocas procedentes de nuestros propios correspondientes. Estamos seguros de que quedan muy por bajo de la realidad. Pero así y todo ya registran que la conmemoración del 1º de Mayo de 1969 ha constituido una nueva y vigorosa expresión del crecimiento de la lucha obrera y popular, de la unidad y la acción antifranquista en marcha.

Un rasgo característico de estas manifestaciones ha sido su combatividad. En muchos casos, los manifestantes, los comandos, han repelido enérgicamente las agresiones de la policía, se han rehecho una y otra vez, han repetido sus gritos frente a la represión que intentaba acallarlos.

¿Y qué decían esas voces, esas pancartas, esas exigencias multitudinarias del Primero de Mayo? En nuestro titular lo resumimos: **DICTADURA, NO; DEMOCRACIA; AMNISTIA.** Estas altas divisas políticas, que resumen las aspiraciones democráticas de los trabajadores y de la inmensa mayoría de los españoles, han sido las banderas del Primero de Mayo, combinadas con la reclamación de las reivindicaciones más urgentes de la clase obrera: salario mínimo de 300 a 50 pts, escala móvil, seguridad en el trabajo, representación directa de los trabajadores en la negociación de los Convenios, libertad de los representantes obreros detenidos, readmisión de los despedidos, libertad sindical, etc.

Otra característica de estas manifestaciones ha sido la importante participación en ellas de la juventud, aún más acusada que en años anteriores. Participación de jóvenes obreros en la primera línea de la lucha en la calle. De los estudiantes, cada vez más vinculados a la clase obrera. Esta masiva participación de la juventud en acciones de tal índole es prometedor anuncio del porvenir.

## 1º de Mayo, en Madrid, Cataluña, Euzkadi, Asturias, Canarias, Valladolid, Pamplona y otros lugares

Estas jornadas de lucha se han llevado a cabo pese a las detenciones de obreros y estudiantes, efectuadas en días anteriores, pese al reciente estado de excepción, decretado con el fin de intimidar a la clase obrera y a las masas y durante el cual las medidas represivas y las detenciones fueron intensificadas. He aquí, pues, una nueva demostración de que esa medida de excep-

ción, de la cual los ultras esperaban tanto, no ha intimidado al pueblo trabajador y las fuerzas democráticas. Y he aquí una nueva indicación de que por la fuerza, los ultras no podrán ya evitar lo inevitable, de que las fuerzas antifranquistas pueden atarles las manos haciendo converger contra la dictadura las energías y recursos que entre todos poseemos.

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS  
PAISES UNIOS!

# Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIX — N° 9                      MADRID, 5 de mayo de 1969                      Precio: 1 pta.

## Las manifestaciones de Madrid

**¡AMNISTIA GENERAL!** La gran pancarta que proclamaba esta extendida exigencia de nuestro pueblo, fue desplegada audazmente, con otras reclamando **LIBERTAD**, ya en las primeras horas de la tarde del miércoles 30 de abril, por uno de los numerosos comandos juveniles cuya acción iba a caracterizar la celebración en Madrid de la jornada del 1º de Mayo. Fue en la calle Bravo Murillo y cuando los «grises» quisieron reaccionar, los jóvenes estaban ya en otro lugar.

Ese mismo miércoles tuvieron lugar numerosas manifestaciones relámpago en los más diversos barrios madrileños, particularmente a la caída de la tarde, cuando, a la salida de las fábricas, obreros jóvenes y veteranos, animosamente secundados, acompañados, por los estudiantes, que habían aban-

donado desde el medio día la Ciudad Universitaria, comenzaron a agruparse en las barriadas. Otros muchos se dirigían a la Gran Vía. En las manifestaciones se gritaba: **DICTADURA, NO; DEMOCRACIA, LIBERTAD.**

La movilización policíaca en Madrid fue enorme, particularmente en las proximidades de la sede provincial de Sindicatos y a lo largo de gran parte de la Gran Vía. Los grupos que llegaban a esta zona eran continuamente dispersados por la policía, se reconstruían, eran alejados de nuevo. Los incidentes se multiplicaban.

El despliegue de fuerza represiva se extendía también a otros puntos de gran concentración popular y a las barriadas obreras. En la de Vallecas hubo un encuentro violento entre manifestantes y «grises», con bastantes detenciones. La Policía Armada vigilaba en las cercanías de las grandes fábricas. A la salida de éstas comenzaron a formarse grupos. En la Perkins y la Barreiros se iniciaban ya sendos cortejos de trabajadores para marchar hacia la capital cuando intervino la Policía Armada. Muchos trabajadores practicaron el boicot al transporte urbano y al especial de ciertas empresas.

Las fachadas de diversas Facultades, en la Ciudad Universitaria, estaban cubiertas de inscripciones de protesta contra la pre-

(Sigue en la página 2)

## “ Un saludo de combate y solidaridad ”

### Del Partido Comunista de Cuba al Partido Comunista de España

Nuestro Partido ha recibido el siguiente mensaje del Comité Central del Partido hermano de Cuba:

«En la conmemoración del 49 aniversario de la creación del Partido Comunista de España, les dirigimos, en nombre de nuestro pueblo revolucionario y del Partido Comunista de Cuba, un saludo de combate y de solidaridad.

Aprovechando esta ocasión, queremos manifestarles la solidaridad total e inmutable de nuestro pueblo con la lucha de la clase obrera y de los comunistas de España.

Les manifestamos nuestra solidaridad y apoyo resuelto en esa lucha.

Reafirmamos nuestra fe en que vuestra causa, que es la causa del pueblo español, será coronada victoriosamente por la revolución socialista.

EL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE CUBA

En las págs. 2 y 8

**Otras informaciones  
del 1º de Mayo**

Gijón ha respondido al llamamiento de las CC.OO., del Comité local del P.C. y de las mujeres para celebrar con entusiasmo este 1º de Mayo.

En la jornada del martes, empiezan las primeras detenciones de personas ya conocidas que pasan directamente a la cárcel del Coto.

El 1º de Mayo, Gijón, en algunas de sus entradas, apareció engalanado con banderas rojas colgadas de los alambres del tendido eléctrico.

La concentración estaba prevista para las doce de la mañana, en la calle Corrida, calle principal de Gijón. Bastante antes de esta hora, todas las bocacalles que conducen a ella están repletas de grises con cascós. A partir de las doce, la calle se va llenando de manifestantes de toda

edad y condición, muchas mujeres, pero lo que destaca son los jóvenes. Es como si toda la juventud se hubiera dado cita. Ya los grises empiezan a obligar a circular y a cargar con las porras en alto, pero los manifestantes se rehacen inmediatamente detrás de ellos. Se repiten estas operaciones decenas de veces, siempre con el mismo resultado. Los manifestantes se defienden como pueden, más de un gris rueda por el suelo, y uno de la secreta se queda sin media oreja. Gritos repetidos de «Libertad», «democracia», «viva el 1º de mayo», «Comisiones Obreras».

Hacia las doce y media comenzaron las detenciones y, a pesar de todo, la gente seguía acudiendo y desfilando. Nunca la policía se hizo con la calle.

Corresponsal

## Otras acciones obreras

### Manifestación y huelga de los obreros de "Abonos Sevilla"

En la tarde del jueves, 24 de abril a las cinco y media, los obreros de ABONOS SEVILLA fueron en manifestación desde la fábrica hasta la capital. A mitad del camino les salió al paso la Policía Armada. Se oyó al jefe de la misma gritar: «Golpear fuerte y cargar». El choque fue violento. Al final la policía practicó 15 detenciones. La marcha había sido acordada en una asamblea de fábrica con participación de la totalidad de la plantilla. Al tener noticia de la represión policíaca, el turno de la noche decidió la huelga total. Esta se prolongó al día siguiente al turno de la mañana. Para volver al trabajo se exigía la puesta en libertad de los detenidos. Cuando a las cuatro de la tarde del día 25, dirección y jefes vieron que la huelga iba a prolongarse indefinidamente gestionaron la libertad de los detenidos. Estos se trasladaron de los calabozos a la fábrica, siendo acogidos con entusiasmo por sus compañeros. El triunfo de la acción ha sido total.

Del 14 al 18 de abril, los trabajadores de Talleres de la Renfe de San Jerónimo han estado concentrándose ante la oficina del ingeniero principal en número de unos doscientos cincuenta. La protesta está originada por la maniobra de la dirección de reforzar los rendimientos a base de las mismas primas.

Corresponsal

### Manifestación en Puertollano

El día 17 de abril se celebró en la empresa de la Calvo Sotelo, en Puertollano, una Asamblea de trabajadores para impulsar las acciones que tienden a romper el tope del 5,9%. Así, los días 17 y 18, el 80% de los trabajadores de la fábrica, recorrieron en manifestación los 6 kms., que distan de la misma a la ciudad. Los días 19, 20 y 21, las manifestaciones tuvieron lugar tanto a la entrada, como a la salida del trabajo. La Policía Armada, no intervino hasta que la manifestación llegó a la ciudad, donde fue disuelta. El día 22, los 700 trabajadores que hacen el turno de 6 de la mañana a 2 de la tarde, hicieron una huelga de 4 horas y media. Por su parte, el relevo de las 2 de la tarde, hizo un paro de media hora.

También entre los mineros de Peñarroya, existe fuerte tensión. Grupos de 60 a 80 tra-

bajadores, acuden diariamente al Sindicato para pedir explicaciones sobre la situación en que se encuentra actualmente la Ordenación Laboral de la Minería.

### Huelga en la "Sava" de Valladolid

Sigue la acción reivindicativa en SAVA, en relación con las primas y el Convenio. El viernes 25 de abril, a las 9,30 de la mañana pararon todas las secciones y se sumaron al movimiento los administrativos. La huelga continuaba el día 26. El paro era total en todos los talleres y secciones. La empresa amenazaba con el despido de 40 trabajadores y con cerrar la factoría.

## Las manifestaciones de Madrid

(Viene de la página 1)

sencia de las fuerzas represivas en el campus y en el interior de los centros de estudio.

Los comandos juveniles desplegaron enorme iniciativa. El tráfico automovilístico quedó cortado en numerosas ocasiones y en los lugares más distintos de la ciudad por las irrupciones de los jóvenes en calles y cruces. Aparecían, lanzaban octavillas, gritaban una y cien veces LIBERTAD, ABAJO LA DICTADURA, AMNISTIA, FRANCO, NO. Esas mismas y otras consignas quedaron marcadas con pintura roja en muros y suelos. Las cristaleras de algunos Bancos fueron blanco de la protesta obrera y estudiantil contra la oligarquía dominante.

Gran éxito tuvo el audaz lanzamiento de octavillas desde lo alto de «Galerías Preciados». Una auténtica lluvia de hojas acogida con sorpresa y simpatía por la gente.

Una combativa conmemoración del Primero de Mayo en Madrid, realizada, de acuerdo con la iniciativa de las Comisiones Obreras. El llamamiento lanzado por las Comisiones Obreras había circulado intensamente en fábricas y barriadas. Los estudiantes revolucionarios y demócratas lo habían difundido también en las Facultades. Textos semejantes al de Comisiones Obreras fueron firmados, independientemente, por UGT, CNT, USO y FST, tal como había sido acordado en reunión de represen-

Realmente, en Las Palmas las acciones del 1º de Mayo comenzaron el 26 de abril cuando los empleados del banco Hispano Americano acudieron al trabajo con brazaletes negros en la manga y, con ejemplo de disciplina, guardaron diez minutos de silencio a partir de las once de la mañana, realizando todas las máquinas, calculadoras y de escribir, así como los tejedores. Era impresionante aquella forma de protesta.

En los días anteriores al 1º de Mayo, celebraron asambleas y reuniones de obreros y se repartieron cerca de 50.000 hojas muchas con el llamamiento del Comité Ejecutivo del P.C. de España, y otras con texto del Comité Provincial. Todas las noches aparecían las calles cubiertas de tavillas y los muros pintados con vivas socialismo, muera a la dictadura, y diendo el desmantelamiento de las bases yanquis.

El día 30, los estudiantes del Instituto de Enseñanza Media, Magisterio y otros Centros, se manifestaron llevando una pancarta donde se leía: «Viva el 1º de Mayo, Fuera los yanquis de España». También a la primera hora de la tarde un comarrio irrumpió en el barrio popular de Schumann repartiendo octavillas, que iban a manifestarse el 1º de Mayo. El público los acogía con simpatía y, en muchos casos, secundaba sus vivas. A la primera hora de la noche hubo otra manifestación de obreros y estudiantes en el barrio de San José, con otra pancarta que decía «Viva el 1º de Mayo». El público aplaudió y se cantó el «No nos moverán».

El 1º de Mayo, se concentró mucha gente en las playas de las Canteras y las Alcaravaneras para celebrar la manifestación-comando recorrió varias calles del barrio de San Nicolás y el Río. Luego llegó hasta la Delegación Provincial de Sindicatos. Allí se lanzaron gritos contra los burócratas falangistas y arrojó un bote de pintura roja contra la puerta principal y piedras contra los coches.

Corresponsal

tantes de estos núcleos con los de las Comisiones.

Extractamos de dicho llamamiento: «Las huelgas de Vizcaya y Guipúzcoa, Cataluña y Asturias, haciendo saltar el tope del por ciento y creando formas auténticas de representatividad obrera, iluminan nuestro camino. En esta dura prueba hemos fortalecido nuestro ánimo, fortalecido nuestra unidad. Estamos dispuestos a dar la batalla por nuestros derechos y libertades, por nuestra emancipación... Desprovistos de los instrumentos para la defensa de nuestros intereses, hemos de conquistar un auténtico sindicalismo de clase, construido y regido por nosotros mismos. CNS, camisa de fuerza que se nos impone con la farsa de Tarragona máquina encerrando su supervivencia. Las cárceles están llenas de nuestros mejores hombres, que más se han distinguido en la lucha por la libertad y la justicia. No podemos olvidarlos, así como a los exiliados y exiliadas. Hoy más que nunca deben estar presentes en nuestra acción que exige inmediata libertad y retorno y la cancelación de toda medida represiva: encarcelamientos, procesos, multas, despidos y expedientes».

También circularon profusamente en el capital los llamamientos para el 1º de Mayo lanzados por nuestro Comité Ejecutivo y el Comité Provincial de Madrid.

# Comunicado final de la IV Reunión General de las Comisiones Obreras

Reunidos delegados de las CC. OO de Andalucía (Sevilla y Cádiz), Aragón (Zaragoza), Asturias (Gijón y Mieres), Cataluña (zona del Bajo Llobregat, Barcelona, Lérida, Sabadell y Tarrasa), Centro (Guadalupe, Madrid, Puertollano, Santanlajara, León, Valladolid), Galicia (El Ferrol y Vivero), Levante (Cartagena), Navarra y Vizcaya, con los que han participado delegados de las Comisiones Obreras Agrícolas y de las Comisiones Campesinas de Aragón, Cádiz, Lérida, Sevilla, Toledo y Valladolid, se han constituido en la IV Reunión General de Comisiones Obreras. Tras analizar muy ampliamente los problemas que afectan a los trabajadores y la situación que atraviesa el país han aprobado por unanimidad el siguiente COMUNICADO que proponen a los trabajadores para su discusión.

El desarrollo de la lucha de clases en nuestro país, que cada día aparece con más fuerza, poniendo de manifiesto el papel dirigente de la clase obrera, no sólo en la lucha por sus reivindicaciones específicas, sino también impulsando la lucha de otros sectores y movimientos democráticos, ha puesto al capital monopolista español, a través de su instrumento actual, el régimen de Franco, en la disyuntiva de mostrar con su verdadero rostro la única alternativa que le queda: la represión.

La lucha de los trabajadores por mejorar nuestras condiciones de trabajo utilizando las plataformas de los «Convenios Colectivos», que ha hecho saltar la congelación salarial allí donde los trabajadores se han mantenido firmes utilizando las asambleas

para la discusión y acciones concretas dentro de las empresas, unida a la lucha en defensa de nuestros intereses de clase concretados esencialmente en un sindicato democrático y de clase, derecho de reunión, de expresión y asociación, derecho de huelga y a las huelgas de hambre de nuestros compañeros encarcelados en las prisiones de Carabanchel, Soria y Jaén, reivindicando el Estatuto del Preso Político-social y apoyados por sus familiares encerrándose en las iglesias, han sido el motor que ha impulsado la lucha desarrollada por otros sectores democráticos del país. Especialmente, las importantes luchas mantenidas por el movimiento estudiantil por una Universidad democrática y abierta a todo el pueblo, identificándose así cada vez más con los trabajadores; las Asambleas de los Colegios de Abogados de Madrid, Barcelona, San Sebastián y Zaragoza, pronunciándose por aclamación por el establecimiento del Estatuto del Preso Político-social y la disolución del Tribunal de Orden Público; la exigencia de 1.500 personalidades del campo del arte, la ciencia y la cultura de abrir una investigación contra las torturas llevadas a cabo por las distintas fuerzas de «Orden Público»; la lucha mantenida por importantes sectores del clero; la movilización de los distintos pueblos que integran el país por el reconocimiento de sus libertades nacionales, especialmente el de Euzkadi, han llevado al régimen a declarar el Estado de Excepción en todo el país en un intento de abatir el movimiento obrero y universitario aislando de los demás sectores democráticos.

## Pese al estado de excepción, la clase obrera ha dado un paso adelante

No podemos negar que el estado de excepción ha creado dificultades al movimiento obrero. Pero, a pesar de ellas, la clase obrera ha dado un paso adelante en el desarrollo de su lucha haciendo saltar, especialmente en Cataluña y Euzkadi, el tope del 5,9 por 100 que se intentaba poner a nuestros salarios, consiguiendo en algunas empresas aumentos de hasta el 20 y el 30 por 100; los trabajadores del País Vasco han llevado a cabo durante 20 días un movimiento huelguístico de una envergadura inusitada; en Cataluña ha sido afectada seriamente la producción con paros, huelgas y trabajo lento, se han celebrado asambleas abiertamente en plena luz del día y se han ocupado fábricas; en Asturias la huelga y el movimiento de solidaridad, han impuesto una victoria decisiva en las reivindicaciones de los silicóticos, por las que se venía luchando desde hace tantos años; otro tanto podría decirse de Zaragoza, de Sevilla y de tantos lugares de nuestra geografía. Todo ello confirma que **la respuesta más importante al estado de excepción la ha dado, por su número y por la magnitud de sus acciones, la clase obrera.**

Junto a nosotros, los restantes movimientos democráticos, aunque también afectados por la represión, han proseguido su lucha, en la que destaca muy especialmente la del movimiento estudiantil. Esta lucha ha venido a demostrar que la movilización general de todos los sectores democráticos que hace tres meses estaba empezando a extenderse como una mancha de aceite, aunque ha sido contenida en cierta medida, no ha sido en modo alguno liquidada. Ahí están como ejemplo las magníficas acciones llevadas a cabo bajo el estado de excepción por los estudiantes, por los sacerdotes de Barcelona y el País Vasco, por las mujeres, por los intelectuales, por los abogados, que han seguido reuniéndose legalmente para poner en marcha sus conclusiones en favor de los presos políticos.

La amplitud de nuestras luchas y de las de todo el movimiento democrático, unidas a la impotencia de la represión, a la solidaridad internacional con la causa de la democracia española, al aislamiento político de la Dictadura en el terreno internacional y a su deseo de romper el aislamiento eco-

nómico ante los organismos europeos es lo que ha llevado al régimen a levantar el estado de excepción antes del tiempo previsto. **El estado de excepción ha supuesto un fracaso más del régimen.** Fracaso al imponerlo brutalmente, demostrando su incapacidad para mantenerse si no es con el aumento de la represión. Fracaso, también, al verse obligado a levantarlo sin haber alcanzado sus propósitos. Ambos fracasos le debilitan, una vez más, y contribuyen a aumentar la confianza en nuestras fuerzas.

Una de las experiencias que extraemos de las diferentes luchas que se han planteado en este período es el enorme potencial revolucionario de la clase obrera: la represión podrá reducir en una u otra medida la lucha estudiantil cerrando las universidades para impedir que los estudiantes aprendan y se reúnan, podrá silenciar los acontecimientos censurando totalmente las noticias de prensa o cerrando los periódicos, pero no puede cerrar en su conjunto las fábricas, donde se produce toda la riqueza, porque ello equivaldría a suprimir la vida del país. La clara conciencia de este hecho ha fortalecido aún más en nuestra convicción de marchar decididos hacia la HUELGA GENERAL.

Este objetivo requerirá que fortalezcamos aún más la coordinación de nuestras acciones con las de los demás sectores y movimientos democráticos cuya participación a nuestro lado, como han demostrado los hechos, ha sido altamente fructífera. Al analizar las acciones llevadas a cabo, la IV Reunión General de Comisiones Obreras ha visto que en lo que respecta a las acciones de «comandos», solamente son positivas cuando están íntimamente ligadas a las acciones de masas y son complemento de ellas. Sobre todo, habremos de desarrollar todavía más en la práctica los acuerdos de nuestra III Reunión General en el sentido de crear potentes órganos, lo más representativos posible, en el seno de cada empresa.

En este sentido cobran un importante relieve, como ejecución de tales acuerdos, las experiencias innovadoras llevadas a cabo especialmente en Vizcaya y Zaragoza, que han permitido la aparición de un potente movimiento fuertemente representativo en

la base de cada fábrica. En Vizcaya, a partir de sus condiciones específicas, estableciendo comités o comisiones de empresa, ampliamente unitarios, elegidos democráticamente en Asambleas. En Zaragoza, conjuntando la acción legal y extralegal de las Comisiones Obreras con las de otros trabajadores íntimamente ligados a ellas y que, por su representación sindical, pueden llegar a imponer nuestros propios planteamientos en las Secciones Sociales o en las empresas, y a extender el movimiento obrero.

El análisis de la situación refleja diversos grados de lucha de los cuales se desprenden diferentes enfoques en la utilización de la plataforma legal sindical. La IV Reunión General propone el mantenimiento de esta plataforma de lucha, salvo cuando se cuente ya previamente con otras que la superen y que han de basarse en las decisiones adoptadas democráticamente en Asambleas y Comisiones de empresas. Al mismo tiempo, es necesario denunciar el aplazamiento de las Elecciones Sindicales que debían tener lugar a finales de este año, aplazamiento que viene a confirmar cómo la Organización Sindical, en su debilidad, se ve incapaz de llevar a término los propios acuerdos que ella misma arbitrariamente establece. La denuncia de este aplazamiento habrá de combinarse con la ocupación del vacío que dejan tras sí las innumerables desposesiones que se han producido, **forzando la elección de representantes** legales o extralegales que contribuyan a desarrollar la conquista de órganos propios en el seno de cada empresa, desarrollando ya en la etapa actual nuevas formas de democracia obrera y cohesionando a su alrededor a todos los trabajadores honestos integrados en la lucha, independientemente de su credo religioso e ideología política, forjando así desde la base la unidad del movimiento obrero. Estos representantes de los trabajadores se convertirán en delegados de las empresas a unas asambleas generales de ramas de producción en las localidades y tomarán en su mano la preparación de auténticos Congresos Provinciales en los que los trabajadores planteemos libremente los problemas más importantes que nos acueian; que sean una réplica al antidemocrático «Congreso de Tarragona» y donde elaboremos nuestra propia estructura sindical que debemos implantar de hecho, como alternativa a la que el régimen pretende imponernos. Al mismo tiempo, debemos proseguir la preparación sistemática de grandes acciones para el momento en que la Ley Sindical sea llevada a las Cortes.

Tras analizar el papel tan importante jugado por los trabajadores jóvenes integrados en Comisiones Obreras Juveniles y la madurez de que han dado muestras en la lucha mantenida por los trabajadores, se considera necesario que cada vez haya una mayor participación e integración de los jóvenes en todos los planos.

## Llamamiento para el 1º de Mayo

Las intervenciones de los delegados de las Comisiones Obreras Agrícolas y de las Comisiones Campesinas han confirmado el importante ascenso conseguido en su organización y en sus luchas durante el último período, y han puesto de relieve la necesidad de desarrollar aún más éstas, ante el objetivo de implantar profundos cambios democráticos en nuestro país, para lo cual será preciso que las Comisiones Obreras les presten todo el apoyo y ayuda posible. Será necesario destacar cada vez más la armonía que existe entre los intereses del proletariado agrícola y los de los propietarios campesinos pobres y medios. A propuesta de las Comisiones Obreras Agrícolas y de las Comisiones Campesinas, la IV Reunión General se ha ratificado en su consigna de seguir luchando para que se consiga **«la tierra para quienes la trabajan»**,

(pasa a la página 6)

# ¡La campaña de los 30 millones se ha cumplido y rebasado!

El 1º de Mayo, como anunciara el Comité Ejecutivo, se ha cerrado la campaña de ayuda al Partido, cifrada en 30 millones de pesetas. En el número anterior de **MUNDO OBRERO** informábamos de que para esa fecha el objetivo habría sido alcanzado. Hoy podemos asegurar que cuando terminen las operaciones de totalización, todavía en curso, se comprobará que los Comités, los militantes y simpatizantes, los trabajadores y el pueblo, y los miles de amigos que el Partido Comunista de España tiene en todas partes, han sobrepasado la cantidad de 30 millones de pesetas propuesta por el Comité Central al lanzar la campaña.

## HE AQUÍ UN PRIMER AVANCE DEL ÉXITO

Damos un primer anticipo del balance final, con las cantidades, todavía incompletas, recaudadas en el país y en la emigración, y la suma total. Son como sigue, en números redondos:

España	5.000.000 de Pts..	
Una organización importante de la emigración	14.200.000	»
De los países capitalistas Centro-europeos	4.300.000	»
De los camaradas residentes en la U.R.S.S.	1.800.000	»
Los de Cuba	1.500.000	»
De México	2.000.000	»
De Venezuela	500.000	»
De Argentina, Brasil, Chile y Uruguay	1.200.000	»
Suma total	30.500.000	»

## Lista nº 18 (1ª parte)

**COMITES PROVINCIALES** de: AT: 143 pts; ALN: 500 pts; AZ: 286 pts.

**MADRID:** De los grupos: Rafael Abad (3 entregas): 28.250 pts; Mariana Pineda (2 entregas): 2.500 pts; Narciso Julián (2 entregas): 1.700 pts; Eduardo Martínez Torres (2 entregas): 1.370 pts; De una pionera (dos entregas): 50 pts; De Escrit. (3 entregas): 2.500 pts; De «A» (2 entregas): 60.000 pts; De un industrial: 50.000 pts; Del matrimonio A y C: 10.000 pts; De Premio de nupcialidad de un camarada: 5.000 pts; De un camarada de Guadiana: 2.000 pts; De Sandalio Escudero (gallo rojo): 1.100 pts; De industriales demócratas: 10.000 pts; Del grupo P.T.Q.1: 1.850 pts; Del grupo P.T.Q.2: 2.000 pts; De un intelectual comunista: 500 pts; Del grupo Hoz y Marjillo: 1.250 pts; De Celuloide: 2.500 pts; De uno que estudia en Cuba (de gr. Rafael Abad): 1.000 pts; De un hijo adoptivo de Asturias (de gr. Raf. Abad): 1.000 pts; De 5 amigos del grupo Rafael Abad: 750 pts; De Enseñar: 8.000 pts; De dos gráficos: 500 pts; De un pastor de Salamanca: 125 pts; De un monárquico: 50 pts; De M de M: 6.800 pts; De una sastra: 100 pts; De Olguita: 50 pts; De un grupo de soldados y legionarios de una guarnición africana: 400 pts; De Hora de España (de agosto a diciembre): 5.900 pts; De Pedro Rubió: 525 pts; De CT-Z (Nbre. y Dbre.): 1.200 pts; De una simpatizante de la 5X (Nbre. y Dbre.): 1.000 pts; A «M.O.» (Nbre. y Dbre.): 765 pts; De XXM (Dbre.): 600 pts;

Con ser importantísimo este avance no abarca todo lo que se ha hecho en el aspecto económico de la campaña hasta principios de abril. En poder de los Comités, tanto en España como en la emigración, hay reunidas y por entregar a la caja central del Partido importantes cantidades.

## CON LA CERCANIA DE LA FECHA CRECIA EL ENTUSIASMO

A medida que se aproximaba la fecha del cierre de la campaña, 1º de Mayo, crecía el entusiasmo de los Comités del Partido y de los militantes y simpatizantes en todas partes.

En todos los Provinciales, comarcales, Radios y Células a la vez que existía una gran preocupación por alcanzar los máximos resultados, se incrementaban las actividades encaminadas a cancelar las obligaciones pendientes por las aportaciones personales, a colocar Bonos entre españoles y amigos a los que no se había llegado aún,

para organizar fiestas de celebración del éxito conseguido en cada lugar, para aprovechar al máximo las manifestaciones y actos del 1º de Mayo, organizando colectas y vendiendo o rifando diversos objetos.

## INICIATIVAS INTERESANTES

En esos días finales, algunos camaradas no habían podido cubrir aún, total o parcialmente, su compromiso personal, debido a dificultades ajenas a su voluntad. Pues bien, cuando hay interés, como existe en todos nuestros militantes, los obstáculos se salvan. En asambleas celebradas por dos federaciones importantes y por sugerencia de militantes en otros provinciales, se lanzó la iniciativa, como final de la campaña, de que los camaradas que estuvieran en el caso señalado, podían ceder el salario del Primero de Mayo, como constancia de sus deseos de cumplir. La iniciativa fue muy bien acogida y sabemos que ha sido puesta en práctica en muchos casos.

## Las exequias del camarada Juan Modesto en Praga

Presididos por la camarada Dolores Ibárruri y el camarada Santiago Carrillo, ocho miembros más del Comité Ejecutivo, y siete miembros del C.C. de nuestro Partido, asistieron en nombre de éste, a rendir el último homenaje al camarada Modesto y a expresar sus condolencias a la compañera de su vida, la ejemplar camarada María, y a sus dos hijos.

Con ellos estaban también camaradas ligados a Modesto en largos años de lucha: Rafael Vidiella, dirigente del PSUC; Luis Delage, su comisario político; Angelín Al-

varez, Bascuñaña, Justino, Lobo..., los camaradas residentes en Praga y Usti-Nad Laben (Checoslovaquia), así como delegaciones de los grupos de Alemania Democrática, Bulgaria, Hungría, Polonia, Rumanía y la Unión Soviética, y de los jóvenes militantes del P.C. de España en Suecia.

Para rendir este último homenaje a Modesto llegaron también a Praga ex-combatientes de la guerra de España y representantes de diversos Partidos Comunistas: de la Unión Soviética, Alemania Democrática, Alemania Federal, Austria, Argelia, Bulgaria, Francia, Hungría, Italia, Polonia, Rumanía, Suecia y otros países. El general soviético Smirnov; el general de la RDA, Staener; Buhali; Willy (RFA); el embajador de la República Popular de Bulgaria en Praga; Rog Tanguy, del Comité Central del P. C. Francés; Czeby, antiguo comandante del Batallón Húngaro; Juliano Pajetta, del Comité Central del P.C. Italiano; Szir, vicepresidente del Consejo de Ministros de Polonia; Burka, viceministro de Defensa de la R.P. Rumania, y otros muchos que no nos es posible nombrar; los delegados de todos los P.C. representados en la Revista Internacional.

El Partido Comunista de Checoslovaquia estuvo representado por miembros de su Presidium y de su Comité Central: Kadelka Bilak, Lastoviska... También estuvieron presentes personalidades comunistas tan conocidas como Smrskovsky, Pavel y otros. Los combatientes antifascistas estuvieron encabezados por su presidente y su secretario general.

Durante la mañana del 29 de abril, el féretro del camarada Modesto fue expuesto en el Museo de Lenin.

Las palabras de los camaradas Francisco Antón, Lastoviska y Husek, secretario general de los Combatientes Checoslovacos, precedieron al emocionado discurso pronunciado por Dolores Ibárruri en el acto de inauguración en la tarde del día 29, en el crematorio central de Praga. La camarada Dolores recordó la hermosa biografía de Modesto como combatiente revolucionario, reafirmó la decisión de continuar luchando para que triunfe la causa a la que Modesto consagró su vida.

El sepelio, en el que se confundieron las banderas roja, checoslovaca y de la República española, que envolvieron el féretro de Modesto, tuvo lugar a los acordes de los himnos nacionales de la España Republicana y de Checoslovaquia y de la marcha fúnebre revolucionaria «Vosotros caéis en la lucha final...»

Una unidad del Ejército Checoslovaco rindió los honores de general.

Las exequias del camarada Modesto fueron una expresión de duelo, mas también una manifestación internacional de solidaridad antifascista con la lucha del pueblo español.

## Comunicado final de la IV Reunión General...

(Viene de la pág. 5)

en régimen de explotación familiar o colectivo y apoya la orientación de que los trabajadores agrícolas procedan a la ocupación de las tierras incultas o abandonadas por los latifundistas.

La IV Reunión General llama a todos los trabajadores para que una vez más y de acuerdo con la tradición del movimiento obrero, celebren el 1º DE MAYO luchando por nuestros derechos, por nuestras reivindicaciones. Los delegados asistentes a la IV Reunión General de las Comisiones Obreras invitan a todos los trabajadores, a todo el pueblo, a que este 1º DE MAYO se celebre en cada localidad de acuerdo con sus condiciones específicas, pero con un carácter común particularmente unitario de todos los trabajadores y de todos los sectores democráticos del país, concentrando sus exigencias en tres puntos básicos: Por la

descongelación salarial; por un Sindicato Obrero y Democrático; por la Amnistía General y la libertad inmediata de todos los presos político-sociales.

Nuestras acciones del 1º DE MAYO ampliarán la brecha que hemos abierto en la lucha por nuestros derechos inmediatos, por la libertad y la democracia, por la consecución de una sociedad más justa basada en la emancipación de los trabajadores.

**POR LA DESCONGELACION SALARIAL  
POR UN SINDICATO OBRERO Y DEMOCRATICO.**

**POR LA AMNISTIA GENERAL Y LA LIBERTAD DE TODOS LOS PRESOS POLITICO-SOCIALES.**

¡VIVA EL 1º DE MAYO!

**IV REUNION GENERAL DE LAS COMISIONES OBRERAS.**  
abril 1969

### UNIVERSIDAD : Contra la represión

El estado de excepción ha sido políticamente nefasto para el franquismo; pero también ha dañado considerablemente al movimiento universitario. Siguen encarcelados la mayoría de los estudiantes detenidos, en espera de juicio. Otros no pueden acercarse a las facultades sin arriesgarse a ser delatados por los bedeles-policía y detenidos por las fuerzas ocupantes.

Sin embargo, a estas alturas la represión puede frenar, pero no detener la lucha. Al contrario, es una injusticia que añade más motivos de descontento e indignación, desatando nuevas energías. Y bajo el empuje de estas nuevas energías saldrán, están saliendo ya, nuevos líderes.

Sigue detenido y pendiente de consejo de guerra el profesor de Derecho Jordi Solé Tura, bajo la acusación de «incitar al desorden». ¿Qué harán los demás profesores? Esta grave arbitrariedad, sin precedentes en el Cuerpo docente de la Universidad, exige de parte de ellos una toma de posición enérgica.

En suma, la lucha contra la represión se sitúa en el centro mismo de las tareas inmediatas. Junto a ella se ha desarrollado la preparación del 1º de mayo. El 30 de marzo un grupo de estudiantes participó en la Reunión General de las CC.OO.JJ. de Tarrasa, como portavoces de la solidaridad de los universitarios con la clase obrera. En diversas Facultades se están realizando actos y se está repartiendo propaganda a través de los cuales se lleva a las masas estudiantiles la problemática del mundo del trabajo. En una hoja de los Comités de Acción de la Universidad se dice: «Y cuando los mismos hijos de la burguesía se dan cuenta, dicen BASTA. Y comprenden que aquellos problemas de la Universidad no son sino derivaciones, consecuencias, del problema fundamental: hay una CLASE, los CAPITALISTAS, que EXPLOTAN a otra mucho más numerosa, la OBRERA. (...) Y por eso unimos nuestra lucha a la de los trabajadores, por eso nos ponemos detrás de su bandera, por eso llevamos a la Universidad esos problemas».

Nuestros objetivos inmediatos son, pues, claros: OPONERNOS A LA REPRESION, solidarizándonos con los detenidos, y reforzar los contactos y la solidaridad con la clase trabajadora.

Corresponsal

### Hay que exigir una amnistía de verdad

Tenía razón Wilfredo Espina cuando escribía que lo anunciado por Fraga el 1º de abril «no es una amnistía». Treinta años después de haber «vencido», los franquistas siguen haciendo la guerra al pueblo, confinando a miles de españoles «varias veces amnistiados» en situación de «depurados» o de escondidos; negando a los mutilados republicanos el estatuto de inválido militar y discriminando a miles de funcionarios para los efectos de pensión, promoción, etc... negando la entrada en España a miles de españoles desterrados desde hace treinta años, sometiéndoles a interrogatorios humillantes, inventando para ellos un nuevo crimen llamado «delito continuado» o considerados todavía —incluso con el nuevo «perdón»—, acusados en rebeldía...

Mientras Fraga lanzaba, como vulgar empresario de los farsantes en el poder, la «operación amnistía», nuestro camarada Pere Ardíaca, que ya debía haber salido de Burgos con «la condicional», tras largos años de cárcel, era trasladado a Jaén, separado de sus compañeros de cautiverio que, como él, no cometieron más delito que el de ser leales a lo que el pueblo defendía hace treinta años; leales a sí mismos, noblemente, virilmente. En este contexto pretenden hacer pasar por algo que se parece a amnistía ese último decreto sobre «prescripciones»; es tomar, una vez más, a la opinión mundial, por lo que no es. No hay un solo periódico, ni en España ni fuera de ella, que haya creído en la patraña.

Hay que exigir una amnistía de verdad, para todos, sin excepción. Para presos y desterrados; para hombres como Pere Ardíaca, Ormazábal, Jordi Conill, Sandoval, Camacho, Ariza... para los desterrados de la guerra y de la postguerra entre los que hay españoles de tres generaciones. Amnistía sin trampa, no como truco para atraer turistas liberales, no para «embaucar» al

extranjero. Una amnistía para los españoles: TODOS. Definitivamente.

Sólo así podrá decirse que «la guerra ha terminado».

Corresponsal

### Trabajadores de Banca : un combate tenaz

90.000 empleados de Banca prosiguen su combate por la revisión de salarios, nuevas fórmulas de participación en los beneficios, condiciones de trabajo más humanas y otras reivindicaciones expuestas en el proyecto de Convenio cuya negociación han roto los banqueros millonarios. La lucha tiene dimensión nacional y es comentada con mayor amplitud en otros lugares de Mundo Obrero. En Cataluña se ha expresado, las últimas semanas de abril, con gran fuerza. He aquí algunos hechos:

El día 16, ochocientos empleados del Español de Crédito de Barcelona —y en esta ciudad hay 15.000 empleados de Banca— protestaron contra la ruptura de las negociaciones con un paro «silencioso» de diez minutos, sin previo aviso, paralizando totalmente los servicios ante los clientes atónitos y los banqueros enfurecidos. Los de la Oficina Principal y Servicio de Valores del Paseo de Gracia, iniciaron la protesta antes de entrar al trabajo durante un cuarto de hora.

En Lérida la acción por los mismos objetivos movilizó a los empleados de los dos Bancos principales: el Central y el de Bilbao, con la particularidad que se producía simultáneamente a la protesta de sus colegas en otras ciudades españolas además de la capital catalana.

La lucha de esta categoría de asalariados de «cuello blanco» no es de ahora, pero las recientes acciones muestran su desarrollo y su cohesión así como la tenacidad de sus diri-

gentes elegidos, en la mayoría de los casos, democráticamente. Los documentos por ellos elaborados muestran la madurez y la seriedad que anima su acción y si bien hace unos años podían ser excesivamente legalistas, van haciendo una experiencia que les lleva a buscar formas más eficaces apoyándose en la base y movilizándola.

### Solidaridad proletaria

Una Comisión de obreros de CIPALSA de Barcelona (1) ha entregado personalmente un escrito firmado por 75 de sus compañeros, al Magistrado de Trabajo que instruye la causa de siete obreros de la misma. El escrito dice: «Los abajo firmantes, trabajadores todos de CIPALSA, ante la imposibilidad de asistir personalmente al juicio de nuestros siete compañeros despedidos, en señal de solidaridad con los mismos, manifestamos nuestra postura: no sabemos de qué se les acusará pero lo que sí sabemos es que ninguno de ellos hizo nada especial de lo que hicimos nosotros todos: luchar por una plataforma reivindicativa en beneficio de los trabajadores de la empresa. No creemos justo que se les despida... tampoco creemos que sean estos procedimientos la manera más fácil y justa de solucionar nuestros problemas. Por esto recurrimos a usted para manifestar nuestra total adhesión a nuestros compañeros y nuestra justa aspiración a que sean readmitidos de nuevo».

Corresponsal

(1) Antigua «Elizalde»

# MINISTERIO DE CULTURA

El presente documento tiene como finalidad...

En consecuencia, se recomienda...

Se recomienda...

En consecuencia...

MINISTERIO DE CULTURA



C  
I  
de  
par  
los  
Jua  
de  
cab  
res  
a  
bar  
que  
de  
la  
dot  
en  
nal  
reb  
plo  
I  
tan  
ba  
fu  
ble  
tra  
pri  
ma  
pu  
sin  
lita  
to  
pe  
y  
ma  
al  
se  
en  
cic  
pr  
Es  
pu  
im  
El  
en  
pr  
de  
de  
pr  
de  
ca  
or  
ab  
Pa  
se  
fic  
lu  
la  
tr  
m  
b  
tr  
b  
A  
A  
p  
p  
c  
d  
j  
d  
r  
T  
f  
1  
b  
s  
l  
P

# La muerte del camarada Juan MODESTO

## Comunicado del Comité Ejecutivo del Partido Comunista de España

Los comunistas españoles vivimos horas de duelo. Duelo que, si para nosotros es particularmente intenso rebasa ampliamente los confines del Partido. Nuestro camarada Juan Modesto ha muerto. Ha muerto el 19 de abril en Praga, aniquilado por una implacable enfermedad.

Modesto era uno de esos héroes populares que crea la lucha revolucionaria y que, a fuerza de ser reales, de ser pueblo, acababan por parecer legendarios. La formación que fue adquiriendo en sus primeros años de comunista, y luego la gran prueba de la guerra, sacaron a flote y desarrollaron las dotes de arrojo, capacidad y abnegación que, en germen, llevaba dentro su recia personalidad y que apuntaban ya en sus primeras rebeldías de muchacho obrero contra la explotación y la injusticia.

Batiéndose desde el 18 de julio, acrecentando sus conocimientos técnicos en los combates y en el estudio, el camarada Modesto fue uno de esos militares, salidos del pueblo, que comenzaron su pelea contra la sublevación fascista al frente de un puñado de trabajadores, organizaron y mandaron los primeros batallones de Milicias y terminaron mandando grandes unidades del Ejército Popular, no sólo con un valor a toda prueba, sino con evidente dominio de la técnica militar.

Así, a ese nivel, mandó él todo un ejército en el paso del Ebro, operación heroica, sí, pero operación también de una envergadura y una complejidad técnica que intuye el más profano. Realizada con éxito y sostenida al otro lado del río durante casi cuatro meses, a pesar de la abrumadora superioridad enemiga en hombres y material.

Muchos españoles de las nuevas generaciones se preguntan, igual que tantos se lo preguntaban entonces, dentro y fuera de España, cómo es posible que nuestro pueblo pudiera resistir cerca de tres años el triple impacto de la sublevación interior, de la in-

tervención germano-italiana y de lo que hipócritamente se llamó «no-intervención». Uno de los factores que lo hicieron posible fue éste: que en el Ejército de la República había jefes como Modesto.

Esa es la talla histórica del camarada que perdemos hoy.

Modesto terminó la guerra de general. Prosiguió la lucha desde su puesto de dirigente del Partido, con él. Por comunista sabía que es preciso seguir luchando siempre, en las condiciones más difíciles, en la forma adecuada a cada situación. Que si su clase y su pueblo habían sufrido una terri-



ble derrota, al final, ineluctablemente, está la victoria, está el socialismo.

Comunista desde 1930, miembro del Comité Central del Partido desde 1937, Juan Modesto era un militante ejemplar. Responsable, entusiasta en el cumplimiento de las tareas que se le encomendaban, ya fueran brillantes, ya oscuras como tantas que en estos años tuvo que desempeñar. Defendía en el Partido sus opiniones con franqueza; observaba su disciplina política y acataba sus decisiones con lealtad. ¿Cómo recordamos su camaradería, su modestia, su emotividad! Fue la suya una auténtica vida de comunista, la vida de un revolucionario que, tras haberse dado por entero al pueblo, muere con lo que llevaba puesto. Por el momento, ni tierra española que le cubra tiene. El general Juan Modesto es otro gran español que se extingue lejos de España, lejos de su tierra gaditana que tanto amaba, porque, a los treinta años del final de la guerra, el rencor de Franco seguía cerrándole las puertas de la patria. Esa es, en la práctica, la efectividad de los «indultos» y las «prescripciones» franquistas.

El pueblo español ha perdido uno de sus hijos más fieles y heroicos. La lucha por la libertad de España, uno de sus combatientes más firmes. El Partido, un militante inolvidable. Que su esposa y sus hijos reciban, por nuestra mediación, el testimonio conmovido de la solidaridad y el afecto de todos los camaradas. Ellos saben bien que su dolor es el de todo el Partido.

Juan Modesto ha muerto. Haciendo la historia se hizo y ahora es ya historia. Historia del Partido, historia de España. En ella ha entrado con sus proezas y su ejemplo. Que se convertirán en fuerza actuante. En fuerza para alentar la lucha de los comunistas y de las masas, de las nuevas generaciones españolas, por una España democrática, rumbo al socialismo.

EL COMITE EJECUTIVO  
DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

## Breve resumen de una vida heroica

El camarada Juan Modesto nació el 24 de septiembre de 1906 en El Puerto de Santa María (Cádiz). Hijo de una familia obrera, practicó desde muy joven el oficio de aserrador mecánico.

Comenzó el servicio militar en el 1er Regimiento de Artillería de guarnición en Cádiz y lo terminó en el 4º Grupo de Regulares de Larache.

Al licenciarse, entró a trabajar en la Metalgraf, instalada en las proximidades del Puerto. Allí y en el Centro Obrero de la localidad, donde por su actividad sindical fue elegido presidente del Sindicato de Oficios Varios, conoció a los primeros comunistas. Con ellos organizó el Socorro Rojo local.

En 1930, Juan Modesto ingresó en el Partido Comunista. En abril del 31 fue elegido responsable político de la organización del Partido en El Puerto y, al formarse el Comité Provincial de Cádiz, secretario sindical del mismo. En vísperas del IV Congreso del Partido se le eligió miembro suplente del Comité Regional de Andalucía.

En julio de 1933, la dirección del Partido le envía a la escuela leninista de Moscú. A su regreso, se hace cargo de la administración y distribución de BANDERA ROJA, que aparecía clandestinamente en sustitución de MUNDO OBRERO, suspendido por el Gobierno. Muy poco después se le encarga del trabajo del Partido entre los jefes y oficiales del Ejército y de las fuerzas de orden público. También se le designa responsable nacional de las Milicias Antifascistas Obreras y Campesinas (MAOC).

Al estallar la sublevación fascista, se bate al frente de las MAOC para sofocar el levantamiento en Madrid y en los cuarteles de la periferia. El 21 de julio sale para la Sierra al frente de una columna que, en medio de los combates, se transforma en el primero o uno de los primeros batallones de Milicias organizado como tal. Se le da el nombre de Thaelman y de él saldrán decenas de magníficos jefes y comisarios para el Ejército Popular. Modesto recibe del mando superior la estrella de comandante. El 10 de agosto, en Guadarrama, es herido por primera vez.

Al frente del Thaelman combate semanas después en el sector Talavera-Santa Olalla. A primeros de octubre es promovido a la jefatura del glorioso 5º Regimiento, embrión del Ejército Popular. El 19 sale para el sector de Griñón a mandar una columna que recibió su nombre. El 2 de noviembre en este frente, es herido por segunda vez. En los últimos días de dicho mes, apenas repuesto, se le da el mando de la 18 Brigada Mixta. Cuando acaba de organizarla pasa a mandar una de las primeras divisiones del Ejército Popular,

la 4a con el camarada Luis Delage de comisario. Esta División tenía a su cargo la defensa de Madrid desde el Puente de Toledo a Perales del Río.

Mandando una Agrupación, Modesto interviene destacadamente en la batalla del Jarama.

En el Pleno ampliado de Valencia (marzo 1937) es elegido miembro del Comité Central del Partido.

A finales de marzo se le confía el mando del V Cuerpo de Ejército. Esta gran unidad de maniobra, sus mandos y soldados y su jefe, se cubren de gloria en las más duras batallas que siguieron: Brunete y Quijorna, Operación Zaragoza, Belchite, Teruel, Frente del Este etc, etc. A finales de abril del 38, Modesto es ascendido a teniente coronel.

A su mando, el Ejército del Ebro, integrado por los Cuerpos de Ejército V, XV y XII y otras unidades menores emprendió, el 25 de julio, la operación de mayor envergadura de toda la guerra: el paso del Ebro. Frente a una abrumadora superioridad enemiga en hombres, y sobre todo en material, con un heroísmo asombroso, el Ejército del Ebro se mantuvo 115 días —el mando sólo le había pedido 30— en la profunda cabeza de puente que abrió en la otra orilla, salvando en su ordenado repliegue final todos los hombres y medios de combate que le quedaban. A finales de agosto, Modesto fue ascendido a coronel.

Tras la batalla de Cataluña, en la cual sólo una de las unidades enemigas, el Cuerpo de Ejército italiano, disponía de más material de guerra que el que poseían todas las fuerzas militares de la República que combatían en esa zona, Modesto pasa a Francia con los restos del Ejército del Ebro (9 de febrero de 1939). Cuatro días después, con un grupo selecto de jefes y comisario de aquel, está de regreso en Madrid para continuar la resistencia. A finales de febrero, es ascendido a general.

Forzado a salir de España por la situación catastrófica que originó la Junta entreguista de Casado, se trasladó a la Unión Soviética, en una de cuyas Academias perfeccionó sus conocimientos militares.

Durante todos los años de emigración, el camarada Modesto continuó su lucha por la libertad de España, desempeñando con su entusiasmo y competencia habituales, las diversas actividades que el Partido le encomendó. En los sucesivos Congresos celebrados por éste —V, VI y VII— fue reelegido miembro efectivo de nuestro Comité Central. Poseía altas condecoraciones soviéticas, polacas y de la Alemania Democrática.

# Nuestra insistencia : esfuerzo común contra la represión

La réplica nacional y la reprobación del mundo obligaron a la dictadura a levantar el estado de excepción. Pero la situación excepcional, crónica ya, continúa en España. La represión persiste. El Tribunal de Orden Público, los Tribunales Militares, imponen condenas de varios años de prisión en Madrid, Sevilla, Bilbao, Barcelona... El Decreto Ley contra Bandidaje y Terrorismo sigue en vigor, lo que equivale, en la práctica, al estado de excepción en toda España. Un juez especial ha sido nombrado en la VI Región, con poderes absolutos para «extirpar» la organización del ETA y «otras semejantes». Las escuelas del estado de excepción no se han eliminado y numerosos detenidos permanecen en prisión, centenares de procesos abiertos. Especialmente en el País Vasco se está llevando en estos días a efecto una verdadera «caza» de miembros del ETA, recurriendo la policía y la guardia civil a montajes canallescros y provocaciones, para meter el cuchillo hasta el mango. Varios sacerdotes han sido detenidos, entre ellos el Vicario General de Bilbao, liberado gracias a la intervención de Monseñor Cirarda y a otras protestas. Hay, en todo el país, un trasiego represivo, que expone bien la anomalía de la «normalidad franquista»: detenciones, libertades provisionales, absoluciones, multas, condenas de meses, de cuatro, de ocho, de doce años... La Justicia opera sin independencia y «sin justicia», siendo los informes secretos de la policía y el interés político del Gobierno los que deciden veredictos y condenas: eso explica la incoherencia represiva, la desigualdad de condenas por un mismo delito, desigualdad que va de los tres o cuatro meses a los seis y ocho años de prisión.

## La vigorosa protesta de los bancarios

Durante todo el mes de abril no ha cesado de crecer la doble protesta de los trabajadores de Banca contra la actitud de las empresas, de un lado, y la de los jefes del Sindicato, de otro, en el asunto del Convenio. Particularmente en Madrid y Barcelona, en casi todas las grandes entidades bancarias, los empleados concluyeron una plataforma sobre salarios, participación en beneficios, horarios, vacaciones, etc., al tiempo que reclamaban que sus representantes en la comisión nacional del Convenio fueran electos y, en todo caso, sostuvieran no las posturas fijadas por los jefes verticalistas a espaldas de los trabajadores sino las que éstos habían elaborado.

Para atajar esa movilización, los jefes recurrieron a su método predilecto: destituciones de enlaces y otros representantes, provocaciones para promover expedientes a los hombres que más destacaban en la acción reivindicativa. Han causado daño, por supuesto, pero no han atajado la protesta, que asume formas muy variadas e ingeniosas.

Asambleas en la sala del Sindicato Provincial de Madrid repletas. Se pide la inmediata dimisión de las comisiones del Convenio y la elección por todos los trabajadores de una nueva comisión; cambio del sistema de elección de consejeros laborales para que sean los trabajadores quienes los elijan directamente. Los empleados del Hispano Americano y el Central reclaman que el presidente y el vicepresidente de la llamada «Comisión Social» comparezcan ante los trabajadores

La respuesta a la represión, respuesta que a finales del año pasado y a principios de éste apuntaba niveles nacionales. Es una necesidad no sólo para defendernos, sino para allanar y hacer más rápida nuestra marcha a la libertad.

A las acciones anteriores al estado de excepción, a las realizadas contra él, al documento de las 1.500 firmas contra las torturas, a los acuerdos de los Colegios de Abogados, han seguido la continuación del trabajo de las Comisiones de abogados por el Estatuto para los presos políticos y contra las jurisdicciones especiales; el escrito presentado por decenas de abogados de Madrid protestando por la falsa interpretación y ejecución de ciertos preceptos de la Ley de Orden Público; la petición de amnistía general firmada por 1.200 personas; las acciones de solidaridad material y política de masas con los represaliados, en cada barriada, fábrica o universidad; el grito de AM-

## Se amplía en Cataluña la protesta contra la represión

El hecho de haber llevado ante un Tribunal Militar a seis de los antifranquistas catalanes detenidos durante el estado de excepción, ha agudizado la oposición a la represión franquista y al régimen en la Iglesia de Cataluña y en otras capas de la sociedad catalana que ayer apoyaron a Franco, pero que hoy repugnan los métodos fascistas de antaño. Es más, el propio Primado de España, Monseñor Tarancón, intercedió para que los seis encartados pasaran a un Tribunal ordinario y el Abad de Monserrat dom Casiá Just intervino ante el Capitán general de Cataluña para que todos los delitos de opi-

nistia repetido en las calles con motivo del primero de mayo (que implica todo el fin de la represión y la discriminación política).. Ese es el camino, un camino que debe alcanzar lo antes posible anchuras y compromisos nacionales. Ningún punto más inmediato y posible (necesario además) confluencia para la mayoría de los españoles.

Conviene elevar la solidaridad a dimensiones nacionales. La lucha contra la represión es única. Una cosa es la discusión de la plataforma y los métodos de la lucha y otra la defensa sin distinción de todos los detenidos: comunistas, socialistas, obreros, estudiantes, sacerdotes, jóvenes de la ETA... Los comunistas, nos sentimos activamente solidarios de todas las víctimas de la represión; de todos los que luchan contra la dictadura franquista. La solidaridad es un deber de principio.

nión sean juzgados por lo civil. En treinta parroquias de Cataluña se protestó contra los Tribunales de excepción aunque sus víctimas eran acusadas de comunistas.

El Decano del Colegio de Abogados de Barcelona —como lo hiciera el 15 de abril la Junta de Gobierno del Colegio de Madrid— se dirigió por escrito, a finales de abril, al Capitán General de Cataluña «cumplimiento de acuerdo unánime de su Junta de Gobierno» y «expresándole su profunda preocupación frente al anunciado Consejo de Guerra» y pidiendo que el Ejército «déjese su competencia en favor del Tribunal de Orden Público» en todos los delitos de opinión. Esta iniciativa ha sido oportuna y muy bien acogida por una opinión deseosa de que se liquiden todos los residuos de «excepción» y se termine con la represión en un momento en que seis miembros de las Comisiones Obreras de Sabadell eran puestos a disposición de la autoridad militar por el solo hecho de pertenecer a dichas Comisiones y cuando sobre el profesor universitario Jordi Solé-Tura pende todavía la amenaza de un Tribunal Militar por haber hablado en una asamblea estudiantil.

La presión de abogados, sacerdotes y otras personalidades para imponer el levantamiento real del estado de excepción ha llegado al grado que la causa contra Alfonso Carrión Comín, Josep Pinyol y otros detenidos el 24 de enero, haya sido sobreesidida por el Tribunal de O.P. y que 14 de los militantes del PSU detenidos en febrero hayan sido puestos en libertad provisional.

Es evidente que la acción contra la represión es eficaz y, a la vez, propicia la colaboración de distintas fuerzas sociales que en lucha por la justicia en cuestiones políticas, establecen las bases para ir logrando objetivos más elevados. Así lo expresa el artículo de «Universitat» del mes de abril orientado hacia el primero de mayo: «La exigencia de una amnistía real —dice el órgano de los estudiantes comunistas de Barcelona— debe estar a la orden del día. Para nosotros, estudiantes, eso significaría: el levantamiento de todas las sanciones académicas y gubernativas impuestas en los últimos años, el combate por el reingreso real de los profesores expulsados de la Universidad, la reincorporación, con todos los derechos, de los compañeros expedientados y, de una manera especial, la liberación de todos los estudiantes y profesores encarcelados».

CORRESPONSAL

# El XV Congreso del P. C. de Finlandia

Del 3 al 6 de abril tuvo lugar en el Helsinki el XVº Congreso del Partido Comunista de Finlandia. Se ha celebrado en momentos en que sus filas estaban corroidas por una amplia labor traccional, empezada hace tiempo y agudizada a raíz de la intervención de los países del Pacto de Varsovia en Checoslovaquia. La dirección del Partido, y con ella la mayoría de sus cuadros y militantes, desaprobaron dicha intervención.

La fracción, tímidamente calificada de «oposición», hizo uso de tal toma de posición para arreciar sus actividades escisionistas y de descrédito de la dirección del Partido, acusándola de haber quebrantado las buenas relaciones con el PCUS, al no adoptar criterio coincidente con el de éste en un hecho histórico tan grave como el de Checoslovaquia.

Los orígenes de la división no son, pues, sólo internos; las divergencias existentes en el movimiento comunista internacional tienen también sus reflejos en el partido finlandés.

La experiencia de Finlandia no es nueva, pero hay que tenerla en cuenta. Hay que considerarla porque los partidos no son impermeables a dichas divergencias. Y al proyectarse en ellos pueden dar lugar a la formación de grupos de «oposición», como en Finlandia que pongan en peligro el arma fundamental del Partido: en unidad en la lucha.

Prácticamente en Helsinki se celebraron dos congresos paralelos: el oficial y el de los escisionistas. La ruptura se produjo al ser aprobada por el Congreso una propuesta de la Dirección del Partido tendente a armonizar diferencias surgidas en la Comisión de Mandatos. La «oposición», que abarcaba a una minoría importante de los delegados abandonó la sala y pasó a reunirse en un local distinto.

Las diferencias sobre la legitimidad de unos delegados no fueron más que el pretexto para el estallido escisionista. Las causas de la ruptura venían de lejos. Además de la ya referida de orden externo, existían otras de carácter interno, políticas e ideológicas. La participación del Partido en el gobierno de coalición, superando con ello veinte años de discriminación anticomunista; la política de alianza del Partido con los socialdemócratas y otras fuerzas democráticas para la lucha contra el capital monopolista y por las reivindicaciones políticas y sociales de la clase obrera y demás sectores laboriosos; la posibilidad de la construcción del socialismo sobre la base

del pluripartidismo, eran combatidos por la «oposición», calificando a la dirección del Partido de «revisionista», de «oportunist», de «colaboracionista», etc.

La política sindical del Partido no escapaba a las acerbadas críticas de la «oposición». En Finlandia el movimiento sindical está dividido en dos centrales, dirigida una por los socialdemócratas e influenciada la otra por los comunistas. El Partido ha venido trapañando por la unidad sindical y ha llegado a un acuerdo con los socialdemócratas para la celebración de un Congreso de unificación, que tendrá lugar el próximo mes de junio.

Este paso altamente positivo es censurado por la «oposición». Rechaza por «oportunist» el método empleado para unificar el movimiento sindical. Para la «oposición», los acuerdos con los dirigentes sindicales socialdemócratas son «componendas por arriba». La unidad sindical —dicen— debe ser «el resultado de la lucha por abajo de los obreros en las fábricas contra la socialdemocracia».

Puede decirse con Lenin: «¡Qué antiguallas tan conocidas!». Los «oposicionistas» fineses han retrocedido a posturas sectarias de hace cuatro décadas.

Mientras que la dirección del Partido y el

Presidium del Congreso hacían esfuerzos para que los delegados que abandonaron sus puestos volvieran a ellos y participaran en la elección de los órganos dirigentes del Partido, los escisionistas discutían la creación de un nuevo partido. Con este propósito decidieron reunirse nuevamente los días 25 y 26 de abril.

Pero no todos los que abandonaron el Congreso se decidieron a dividir el Partido. Todos los delegados de una región y un grupo de otras provincias rechazaron la idea divisionista de crear un nuevo partido y volvieron a ocupar sus puestos en el Congreso. Con su reincorporación, el porcentaje de delegados para elegir el Comité Central y demás órganos dirigentes del Partido se elevó al 70 por 100. Tanto el Comité Central como los otros órganos de dirección fueron elegidos por unanimidad.

Sin lugar a duda, la dirección del Partido ha tenido debilidades. Algunos delegados las señalaron al tiempo que aprobaban la línea política y el programa del Partido. Pero la mayor, probablemente la más grave, ha sido la de no haber sabido extirpar a tiempo el divieso escisionista. Este fue creciendo, ampliándose hasta convertirse en tumor maligno.

Posteriormente al Congreso, la delegación del PCUS que asistió a él hizo públicas manifestaciones desautorizando la escisión.

Manuel DELICADO

## La victoria del NO

El resultado del referéndum que ha originado la dimisión de de Gaulle, es fundamentalmente la expresión de los deseos de cambios democráticos del pueblo francés. En sus motivaciones esenciales, se inserta en el marco de esa impulsión que en importantes países de la Europa occidental está experimentando la acción de los trabajadores y de amplias masas por profundas transformaciones democráticas en lo político y en lo económico. Recordemos los acontecimientos de mayo y junio en el país vecino, los nueve millones de huelguistas. Y, en lo inmediato, la huelga de dimensiones nacionales del 11 de marzo pasado, el movimiento protestatario de artesanos y comerciantes, las protestas campesinas.

La gran masa de los votos del no proviene de la clase obrera y de las fuerzas democráticas. ¿Que una parte, algo más del 14%, de los que votaron sí en el referéndum de 1962 en éste han votado no? Cierzo. Pero ¿quiénes son y por qué ahora han votado así? Una buena parte de ellos son franceses de esas capas medias citadas y de otras, seducidos ayer por la historia y la personalidad del general de Gaulle,

pero que paulatinamente han ido percibiendo, o por lo menos sufriendo en sus intereses, que el poder golista era un poder del capital monopolista que a ellos tanto les daña. ¿Que ciertas gentes y grupos políticos vinculados al capital monopolista ahora han votado no? También es cierto. Sin olvidar las divergencias de intereses entre determinados grupos de la gran industria y la Banca, la razón de su viraje está sin duda en la comprobación que hacían del descenso de la popularidad del general, de su aptitud para asegurar el dominio del gran capital sobre masas cuyo descontento crece. Mirando tal vez más de Pirineos adentro que de Pirineos afuera, el Sr. Areilza dice en A.B.C. que la pretensión de Pompidou a la presidencia hizo pensar a muchos (en los sectores señalados) que acaso fuera mejor dejarle paso pronto «sin esperar a que el naufragio de la vejez agrietase aún más las cuerdas del navío».

El Partido Comunista Francés se esfuerza por lograr que todas las fuerzas de izquierda establezcan un programa común y, sobre esta base, nombren un candidato único para la elección presidencial. Otras fuerzas de izquierda, incluso algunas organizaciones del Partido Socialista, estiman también necesaria esa candidatura única. Desgraciadamente, los dirigentes que deciden en el Partido Socialista han rechazado la proposición del P.C. y unilateralmente han nombrado a Deferre candidato. Con la ilusión de ponerse de acuerdo con los llamados centristas y resucitar las tristes combinaciones de la «tercera fuerza» que hicieron la cama al golismo. Cuando escribimos este comentario la situación en este aspecto está en plena evolución, pero desde ahora es evidente que si esta posición del Partido Socialista logra impedir una candidatura única de la izquierda, facilitando así la elección de Pompidou, su responsabilidad será enorme.

Los resultados del referéndum francés han producido satisfacción entre los trabajadores y demócratas españoles e inquietud en El Pardo y sus alrededores. En no pocos de los comentarios periodísticos al referéndum se habla de de Gaulle y se piensa en Franco. Algunos señalan que de Gaulle dijo: Yo o el caos, y el pueblo francés le ha respondido: Ni usted ni el caos. Otros señalan cómo se deshacen los mitos de los jefes de Estado. En «Ya», con la firma de Canevia (un seudónimo), se lee que «las naciones no pueden dormirse en los laureles pasados de sus gobernantes». En ABC que «de Gaulle podía ser destituido como todo hombre mortal».

## Marcelino Camacho denuncia en una carta a la O. I. T.

“ Se me ha abierto un nuevo sumario. ¿Qué se pretende? ¿Sepultarme en las cárceles? ”

Marcelino Camacho ha dirigido una nueva carta a la O.I.T. en la cual denuncia que «el 27 de marzo de 1969 se me ha abierto un nuevo sumario... por la instancia que dirigí al Director de la Prisión de Soria el 23-12-68, al declararme en huelga de hambre»

De este asunto tiene amplia información el Miembro del Grupo de Encuesta de esa O.I.T. que me visitó en la Prisión de Carabanchel el 15-3-69, Embajador suizo Monsieur Paul J. Ruegger.

Como constatarán, este nuevo hecho sucedía cuando se encontraba todavía en suelo español la Delegación de esa Organización especializada de las Naciones Unidas, y a pesar de las promesas que les hicieron altas personalidades oficiales.

Cuando fui encarcelado el 1º de Marzo de 1967, tenía abiertos dos procesos; por el núm., 178/66, de junio de 1966, aún no juzgado, me piden dieciséis meses; por el núm., 47/67 de 27-1-67, me condenaron a un año —lo que tengo recurrido ante el Tribunal Supremo; de habérsame juzgado en un plazo normal y aplicado los beneficios

de libertad condicional y redención, haría cerca de diez meses que estaría en libertad.

Pues bien, en estos momentos me encuentro con dos nuevos sumarios que se me han abierto sin salir de la cárcel, uno por el Tribunal de Orden Público durante la vista del núm., 47/67, el 2-4-68, por el que se me piden cinco años más de condena y otro, el que les anuncio ahora núm. 293/69 que no sé cuanto agregará.

¿Qué se pretende? ¿Sepultarme en las cárceles, condenándome de nuevo con cualquier pretexto cuando estoy a punto de cumplir la anterior? ¿Impedir que se oiga mi voz en defensa de las libertades sindicales y de la dignidad humana?

Aparte de que esto sería vano, pero para evitar mayores consecuencias, SOLICITO de esa Organización Internacional que, de acuerdo con sus Estatutos, actúe a la luz de esta situación.

Atentamente y con saludos sindicalistas a todos, especialmente a M. Ruegger, agradece de antemano sus gestiones.

M. CAMACHO

PRISION DE CARABANCHEL, abril de 1969».

# Cataluña : ¡Un 1° de Mayo en la calle!

Con el escandaloso Consejo de Guerra del 26 de abril y la tremebunda nota de Gobernación publicada el 29 «**cursando órdenes rigurosas**» a la Policía y Guardia Civil, el régimen pretendía estrangular el Primero de Mayo en Cataluña. No lo consiguió.

Comenzó la víspera con manifestaciones para «**ambientar**» en distintos lugares de Barcelona —parte vieja y ensanche, barrios adyacentes y centro— con lanzamiento de octavillas y pedradas a los Bancos, coacción de carteles en el patio de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad y una bandera roja en su recinto; con ataques de circulación en las Ramblas, con manifestaciones relámpago en Collblanch, asalto de tranvías y corte de cables de trolebuses, manifestaciones en Les Corts con «**sentada**» en la calzada y reparto de octavillas. Como «**confetti**» anunciador de la Jornada Internacional de los trabajadores, se arrojaron clavos y tachuelas al paso de los lujosos «Mercedes». En el casco viejo de la ciudad —calle de Hospita... Teat... Romeu», rampas de Canaletas etc.— centenares de jóvenes «**de ambos sexos**» (como precisan las agencias) retaron a los «grises» enarbolando banderas rojas y arrojando octavillas del PSUC invitando a celebrar el Primero de Mayo, ese Partido de los comunistas catalanes que don Camilo decía haber desmantelado.

Y el Primero de Mayo se celebró tomando la calle. Manifestaciones simultáneas en la Bordeta y en Gracia (Plaça del Diamant) en la Verneda y en Verdún, en Sans y en las Rondas. Manifestaciones con reparto de octavillas y vítores a las «Comisiones Obreras». En la plaza de las Navas se produjeron embotellamientos y en medio del barullo general se pintó en los muros el emblema del comunismo: la hoz y el martillo.

Se impugnó al capitalismo apedreando sus «entidades bancarias» en la lujosa avenida que lleva el nombre de Franco. La bandera que simboliza la traición a la República perpetrada hace 30 años, fue arrancada del mastil de un Banco al grito de «**Libertad**». En San Andrés, los jóvenes manifestantes cortaron los cables del «trole» y explicaron a los viajeros invitados a desocupar los vehículos el por qué de su acción. Cuando llegó la Guardia Civil todavía estaba en pleno apogeo la protesta y los que allí fueron detenidos seguían gritando: «**Viva el primero de mayo**».

En la Plaza Goya, cerca de la Universidad, centenares de manifestantes llegados de distintos puntos de las Rondas, marcharon juntos a últimas horas de la noche. Puede afirmarse que la Jornada sacó a la calle a miles de jóvenes en distintos lugares de la ciudad, en los barrios adyacentes, en San Adriá del Besos y otros suburbios. Con los jóvenes iban trabajadores mayores pero la tónica general la ha dado la juventud. Y no sólo en Barcelona sino también en Lérida y en Tarrasa. En Sabadell se efectuaron detenciones «preventivas» la víspera, con un miedo atroz a los obreros e incluso a los seminaristas.

## Las enérgicas manifestaciones de Tarrasa y Lérida

Lo de Tarrasa fue muy serio. Se quemaron seis banderas oficiales en la fiesta mayor de la barriada de Nuestra Señora de Montserrat. El baile organizado con motivo de la festividad fue totalmente boicoteado. No acudió nadie, tal como lo indicaban los de «Comisiones Obreras Juveniles». Por la tarde, centenares de trabajadores se habían reunido en la «Font de les Canyes» pese a estar rodeada de Guardia Civil. La concentración popular no podía ser disuelta

y los civiles dispararon sus fusiles, cosa que aumentó todavía más la combatividad de los asistentes al acto del Primero de Mayo. Hubo detenciones pero la Guardia Civil tuvo que escuchar muchos «gritos subversivos» y comprobar que ni los fusiles podían silenciar el Primero de Mayo.

En Lérida, centenares de trabajadores y empleados acudieron a la convocatoria de las «Comisiones» a la Plaza de San Francisco. Entre los manifestantes algunos llevaban CAMISA ROJA y las autoridades lamentan que lo hiciesen «ostentosamente». Así fue y esto hacía años que no se veía en Lérida. La policía no logró dispersar a los manifestantes porque éstos hacían «resis-

tencia activa» (término oficial) y esa resistencia se centró especialmente sobre un inspector de policía en paisano identificado por los trabajadores que en alguna ocasión habían caído en sus garras. Se efectuaron varias detenciones, se impusieron multas considerables. La presión de la opinión pública obligó al gobernador a soltar a la mayoría de los detenidos aunque tuvo la desfachatez de anunciar que «**todos eran libres**». Quedan tres y por la libertad de éstos ocuparon el templo de La Sangre nueve mujeres de Lérida el domingo 4. Puede decirse que el Primero de Mayo prosigue en Lérida.

CORRESPONSALES

## El 1° de Mayo en San Sebastián Los manifestantes chocan con la policía

Primeras informaciones de nuestros corresponsales en la capital donostiarra indican que la jornada fue de gran tensión. Pese al enorme despliegue policíaco, numerosos trabajadores, estudiantes y ciudadanos, en general, hicieron acto de presencia protestataria en la calle y se manifestaron por la libertad y los derechos de la clase obrera y el pueblo vascos. El Partido Comunista, ETA, Solidaridad de Trabajadores Vascos, Alianza Sindical, USO y otras organizaciones o grupos habían lanzado numerosos llamamientos convocando a concentrarse en la vía pública el día uno. Ya desde el 30 de abril la jornada había comenzado a conmemorarse con paros en algunas empresas. Uno de nuestros corresponsales cita un paro de media hora en «**Contadores**» de Rentería.

Desde primeras horas de la mañana del Primero de Mayo el bulevar de la ciudad, lugar de cita de los manifestantes, comenzó a ser ocupado por numerosos jeeps de la Policía Armada. En la avenida Calvo Sotelo, ya desde las 6 de la mañana, estaban estacionados 9 jeeps. Poco después del mediodía comenzaron a formarse grupos de personas, particularmente en la parte vieja y en el centro. Los grupos se concentraron primero en la parte vieja, a los gritos de **ASKATASUNA, LIBERTAD. VIVA LA CLASE OBRERA. VIVA EL PRIMERO DE MAYO**. Se vieron engrosados rápidamente y una manifestación de varios centenares de trabajadores y ciudadanos recorrió varias calles, entre la simpatía de numerosas personas. Intervino entonces violentamente la Policía Armada lanzando los jeeps contra los manifestantes y dispersándolos. Se practicaron las primeras detenciones. La fuerza represiva entró en un bar en el que se apagaron las luces y hubo una auténtica batalla con mesas y sillas como instrumentos de defensa frente a los «grises». Resultó una persona herida de gravedad.

Al mismo tiempo, en otros lugares del centro de la ciudad se producían nuevos conatos de concentraciones, con nuevas irrupciones de los jeeps, carreras, cargas indiscriminadas de la policía. En la Avenida de España tuvo lugar otro violento choque entre manifestantes y policía. A la una y media de la tarde, nueva manifestación en la Avenida de España que logra llegar hasta el río antes de ser disuelta por la policía. En los choques, una camioneta resultó volcada, hubo cristales rotos y cargas fuertes en la calle Iriague. En las esquinas de las calles del centro se formaban, deshacían y volvían a formarse grupos nutridos de manifestantes. Bastantes automovilistas acompa-

ñaban con sus claxons los gritos de **LIBERTAD**. En esos momentos el número de detenidos era ya crecido (entre ellos un capuchino). Los jeeps de la Policía Armada patrullaban ya entonces en pequeñas columnas de 10 vehículos. La policía secreta andaba muy atareada pidiendo la documentación a toda persona que consideraban «sospechosa» de manifestante.

\*

Las agencias informaban el 4 de mayo que en San Sebastián numerosos jóvenes se habían concentrado ante la sede de Sindicatos, provocando la interrupción del tráfico. Hubo detenciones. La agencia no precisaba la fecha de esta concentración pero en todo caso parece haber sido posterior al 1 de mayo.

## Manifestaciones en Bilbao, Valladolid y Pamplona

Por noticias procedentes de agencias informativas extranjeras, sin que aun hayamos recibido detalles de nuestros corresponsales, sabemos que también ha habido manifestaciones en los siguientes lugares:

**BILBAO.** Manifestación obrera en Sestao el miércoles 30 a los gritos de **LIBERTAD, SINDICATOS OBREROS, BASTA DE REPRESENTACION**. Un grupo de manifestantes rompió a pedradas los cristales de un Banco. Basauri, a la salida de una reunión, grupos de jóvenes dieron gritos contra el régimen y vitorearon a la clase obrera y las libertades del pueblo vasco. La policía practicó varias detenciones.

**VALLADOLID.** Las Comisiones Obreras, el Partido y la Juventud Comunista habían llamado a los trabajadores a manifestarse el 1° de Mayo desde la estatua de Zorrilla hasta la Plaza Mayor. Según las agencias, en efecto hubo manifestación obrera pese a la intervención de la Policía Armada.

**PAMPLONA.** El 2 de mayo, centenares de personas (400 según una agencia), se manifestaron en el centro de esta ciudad. La policía practicó detenciones de obreros y estudiantes. También ha habido manifestación de empleados de Banca, los cuales han acudido al trabajo con pañuelo rojo en señal de protesta contra la actitud de las empresas en el asunto del Convenio.